Az elektron a méagneses tér bekapcsolasa el6tt v keriileti sebességgel r sugara korgalyan kering. A mozgasegyenlet:
(1) mv?/r = ke?/r?,

(MKSA mértékegységrendszert hasznélunk.) A mégneses tér bekapcsolasa utan a palyasugar Ar-rel, a sebesség Av-vel
novekszik meg. Ha AB elegendGen kicsiny, akkor varhato, hogy Ar és Av is olyan kis mennyiségek, hogy a négyzetiik
maér elhanyagolhato.
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Amennyiben a mégneses tér az 1. dbran lathaté iranya, ugy a Lorentz-erd ellentétes a Coulomb-erével és az 1j
mozgasegyenlet:
m(v + Av)? e?

(2) AT k(r v e(v+ Av)AB.

A miésodrendtien kicsiny mennyiségek elhanyagolasaval
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irhato, és az (1) egyenlet figyelembevételével (2) a kovetkezd alakra hozhato:
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2moAv + kigAr = —evAB.
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(3)
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Mivel Ar és Av egyarant ismeretlen, a fenti egyenlet még nem elegendd a kialakult viszonyok egyértelmii meghatéaro-
zasara. Tovabbi Osszefliggést az indukciotorvénybdl kaphatunk. Ha a AB méagneses indukcioju teret ¢ id6 alatt hoztuk
létre, akkor az elektron palyajara helyezett r sugard vezetében
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fesziiltség indukalodik. Az elektron valahanyszor korbefutja a korpélyat, mindig eU energiara tesz szert. Mivel ¢ id6
alatt vt/2rm-szer fordul korbe, energidjanak megvaltozasa
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Mivel a teljes energia a mozgasi és a —k— helyzeti energia 0sszege, azért
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Ismét elhanyagolva a masodrendden kicsiny mennyiségeket
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(4) muAv + kT—2AT = —TAB
adodik. (3) és (4) egyenletek mar meghatarozzak Ar és Av értékét. A linearis egyenletrendszer megoldasa
Ar=0 & Av=-—AB.
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A kozelités addig jogos, amig |Av| < v, vagyis
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(1) felhasznalaséval és a hidrogénatom numerikus adataival (m =9-10"2® g, r =5,3-10"Y cm)
|AB| < 5-10° Vs/m®

adodik.

Megjegyzések. 1. A megoldas soran felhasznaltuk, hogy a modositott palya szintén kor. Altalaban ez nem igaz,
lehetséges ellipszispalya is. Ha azonban a méagneses teret lassan kapcsoljuk be (vagyis ¢ id6 alatt az elektron sokszor
teszi meg a korpalyat), akkor a moédositd eré egyforma hosszu ideig hat mindegyik irdnyba és szimmetria okokboél az
1j palya csak kor lehet.

2. Az indukalt fesziiltséget AB/t-vel aranyosnak vettiik, vagyis feltételeztiik, hogy B(t) idében linearisan valtozik.
Ha ez nem teljesiil, akkor is érvényes a kozolt megoldas, csak akkor a teljes ¢ id6tartamot kisebb intervallumokra kell
felosztanunk (akkordkra, hogy ezekhez B valtozasa egyenletesnek tekinthets legyen).

3. A fizikdban nagyon gyakran elhanyagoljuk kis mennyiségek magasabb hatvanyait (,egyenletek linearizalasa”). Ez
nagyon leegyszertsiti a szamitasokat, de nem alkalmazhato6 olyan esetekben, amikor az effektus lényege a nem linearis
tagokbol szarmazik.
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